

华东师大图书馆发现保存至今的状元卷 清朝父子两代殿试卷“问世”



■ 试卷上徐世昌等名人的题跋

本报讯 (记者 王蔚) 古代状元的考卷是什么样的? 昨天华东师范大学宣布, 该校图书馆在整理古籍中偶然发现了一份清朝的状元卷, 卷面字体隽秀, 论述条理明晰。状元卷在上海民间流传至今实属罕见。

状元们赖以进身的殿试卷子俗称“状元卷”, 历来深受重视。华东师大图书馆最近在申报“国家珍贵古籍名录”的过程中, 发现了一份状元卷子。这位状元名叫陆肯堂, 生于顺治七年(1650年), 苏州人, 是康熙二十四年(1685年)乙丑科状元, 时年只有36岁。中状元后, 陆肯堂授翰林院修撰, 后来多数时间留京为官, 朝廷重要著作多出其手。陆肯堂的殿试卷子当时曾得康熙皇帝赞誉: “首场格局醇正, 二场工稳, 三场议论好。”校图书馆所藏陆肯堂殿试卷子为卷轴装, 前有署名并开具三代宗亲于后, 有朱笔标记“第一甲第一名”。

据华东师大图书馆专家介绍, 清殿试卷子统一存放于内阁, 宣统元年重修内阁

大库, 移旧存书籍于学部图书馆, 于是所储历科策卷多流传世间。凭借这一机会, 陆肯堂的殿试卷子为陆氏后人所得, 重新装裱, 请徐世昌等名人题跋具名, 成为一份重要的文献保存至今。宣统元年, 和陆肯堂状元卷同时为陆氏后人珍藏的, 还有陆赐书殿试卷。陆赐书是陆肯堂次子, 康熙四十五年(1706年)丙戌科二甲二十二名进士, 官至川东道布政使。陆赐书殿试卷子上有朱笔标记“第二甲第二十二名”, 卷末见印卷官职位、姓名。华东师大图书馆收藏的陆氏父子二人的殿试卷子堪称“双璧”。

值得一提的是, 这位收藏陆肯堂、陆赐书父子殿试卷的陆氏后人也是一位状元, 即陆润庠, 生于道光二十一年(1841), 同治十三年(1874)中状元。民间传说陆润庠的状元及第也多少沾了一手好字的光。陆润庠官职显赫, 历任礼部尚书、参预政务大臣, 由体仁阁转东阁大学士。这也是他能请到徐世昌、陈宝琛等当朝名流题跋吟咏于先祖状元卷后的原因所在。

俞正声会见 美国客人

本报讯 市委书记俞正声昨天下午会见了美国艾奥瓦州友好代表团一行。

俞正声在会见时说, 上海这些年发展变化很快, 人民群众生活得到了较大改善, 但也存在一些不足。在进一步发展的过程中, 我们还将面临一些困难和挑战。中美两国的民间交往对进一步加强中美两国间的友好合作关系有着积极意义, 我们欢迎艾奥瓦州的朋友到上海参观访问, 增进两地人民的相互了解和信任, 促进彼此友好合作与共同发展。

上海市领导丁薛祥, 全国友协副会长李建平会见时在座。

俞正声会见 法国家乐福总裁

本报讯 市委书记俞正声昨天下午会见了法国家乐福集团全球总裁乔治·普拉萨一行。

俞正声在会见时说, 面对食品安全等问题的挑战, 我们政府部门将加强监管, 也希望更多负责任的大型零售企业在采购环节、食品检测等方面, 探索形成有效的监控约束办法, 提供成功经验, 让食品更安全, 让市民购物更放心。

市领导艾宝俊会见时在座。

关注退休老党员的健康

今天上午, 由上海市第十人民医院“健康教育学院”和凉城社区党员服务中心联合举办“携手同行、健康人生”活动, 为凉城社区家庭经济困难的70岁以上老党员老劳模进行系统全面的身体检查, 由医学专家与老党员们展开一个面对面的谈话, 针对检查结果提出个性化的健康和生活指导, 让他们感受到党组织的温暖。

图为老党员老劳模袁宝荣高兴地讲: “谢谢党组织关心”
本报记者 楼文彪 摄影报道



3500多种化学药品儿童专用不足2%

儿童用药存在品种少、剂量“含糊不清”、用药不当等多种隐患

国家食药监局日前下发通知, 新生儿和1岁以下儿童禁用小儿氨酚烷胺颗粒等三类药, 一些儿童感冒药也因此下架。儿童用药安全问题再次引发全社会关注。

我国14岁以下儿童有2.2亿, 虽然目前我国批准注册的药品基本可以满足治疗儿童常见病的需要, 但监测表明, 目前儿童用药大多存在品种少、剂量“含糊不清”、用药不当等多种隐患。

90%药品没有儿童剂型

河北唐山张女士6岁的儿子近日因拉肚子, 吃了两粒诺氟沙星。随后, 孩子手脚发抖, 身上起了小红疙瘩。送到医院化验, 医生告诉张女士, 孩子因过量服用诺氟沙星导致药物中毒。

诺氟沙星是一种对未成年人有很强副作用的抗菌药。中华医学会医疗事故鉴定委员会专家胡皓夫说: “儿童服用后, 不仅对肾脏产生危害, 而且影响软骨发育, 小孩长不高。”

“家里的常备药, 多是成人药, 哪里能买到孩子专用药呢?” 张女士无奈地问。记者先后走访了多家药店发现, 儿童用药存在品种少、规格少、剂型少等问题。中国医师协会副会长、儿科医师分会会长朱宗涵说, 我国14岁以下儿童约2.2亿, 但儿科医生仅6.1万, 儿科“缺医少药”问题十分严重。国家食品药品监督管理局相关数据显示, 我国3500多种化学药品制剂中, 供儿童专用的不足60种, 90%的药品没有儿童剂型。

剂量估算难坏家长

全国卫生产业企业管理协会副秘书长范

浩信表示, 由于缺少儿童药物, 长期以来, 儿童在治疗时常被当做“缩小版的成人”使用药物, 造成儿童服药引发的不良反应率接近成人的2倍。专家指出, 在当前儿童专用药本身就短缺的情况下, 儿童用药还存在“忽视配伍禁忌”“服用成人药”“凭感觉用药”三大误区。

河北省石家庄市妇幼保健医院儿科主任刘彦霞说: “儿童用药过多的门诊、急诊经常见, 由此引发过激症状比较多。”记者在部分药店采访发现, 很多药品说明书没有儿童用药剂量规定, 或以“减量”标注, 或“儿童应在医师指导下用药”, 有的并未注明儿童的用法用量。

“每次孩子有病, 最让人犯难的就是药的剂量, 我们需要一边看说明书, 一边计算, 凭感觉减量给孩子服用。”记者在北京市儿童医院门诊大厅随机采访了30多位患儿家长发现, 药品剂量估算难坏了家长。

除家长对用药剂量无法判断造成儿童出现不良反应外, 医疗机构对儿童用药无禁忌也影响着儿童健康。今年初, 石家庄市一名6个月大的患儿因发热、上呼吸道感染在一家社区医院诊治, 其间曾用喜炎平输液两天, 病情好转; 为巩固治疗第三天采用喜炎平、柴胡注射液混合肌注, 后经抢救无效死亡。

“喜炎平与柴胡是不能混合肌注的。”河北省卫生厅医院药学质量管理与控制中心副主任张淑慧认为, 在儿童用药方面, 不光是基层门诊对于药物禁忌不了解, 各大医院在抗病毒的

药物选择上也存在问题。为什么很多成人药品标明儿童剂量, 但是仍可能有毒副作用? 国家食品药品监督管理局药品注册司化学药品处处长董江萍说, 儿童不是单纯的成人缩小版, 药物一般是通过肝脏代谢、肾脏排泄, 而儿童脏器尚未发育完全, 仅凭药量增减极易对儿童身体造成损伤。

临床试验难, 研发成本高

记者了解到, 近年来, 医药企业和相关科研机构不断加大儿童药品的研发和推广力度, 但研发速度仍赶不上儿童的用药需求, 使得儿童药物不良反应事件屡见不鲜。

据国家食品药品监督管理局介绍, 目前我国已经有38个涉及70多个专业的儿童药物临床试验基地, 可以开展儿童用药的临床试验。“但与国外情况类似, 我国目前儿童用药研发最大的困难也是缺乏临床试验基础。”董江萍说, 由于伦理方面的考虑, 长期以来政策规定, 新药不首先在孕妇、产妇以及婴幼儿身上做临床试验; 加之知情同意难、试验者招募难、取血难等, 因此儿童药物试验难以开展。

成本高、投入大、风险高也是影响众多药企研发儿童用药的主要原因。一些药品生产企业负责人和儿科主任认为, 国家应支持鼓励药企研发、生产更多适用于儿童的药品。同时, 建立儿童用药再评价系统, 利用现有药物资源, 通过安全性、有效性、服用剂量等评价, 使更多的上市药品合理应用于儿童, 满足临床需求。

“新华视点”记者 孙铁翔 王昆 李亚红
(据新华社北京今日电)

本报讯 市委副书记、市长韩正5月30日和31日先后前往浦东新区、松江区和青浦区, 深入企业和项目基地, 实地调研产业结构调整和企业创新研发情况。韩正说, 当前上海经济发展面临许多新情况, 要以改革和创新去克服困难、突破瓶颈; 要咬住上半年目标任务, 全力以赴抓推进、抓落实, 确保时间过半、任务过半, 为实现全年经济发展各项目标任务奠定良好基础。

30日下午在浦东新区, 韩正首先察看了上海罗氏制药有限公司。韩正对于罗氏制药建议采取多方支付模式帮助更多癌症患者使用创新药品表示肯定。

韩正还察看了上海质子重离子医院项目推进情况。他说, 这个项目对于提高恶性肿瘤治疗水平有重要意义, 不但要确保硬件水平, 更要尽快打造一支高水平的运行管理队伍, 确保软件一流。

31日上午在松江区, 韩正首先察看了上海斐讯数据通信技术有限公司, 与年轻的创业者亲切交流。

在初具雏形的广富林古文化遗址项目基地, 韩正听取了情况介绍。韩正说, 广富林项目要以“十年磨一剑”的理念, 在一切服从质量的基础上加以推进。

在与松江区委、区政府负责同志座谈时, 韩正说, 松江在城市化水平、文化底蕴、基础设施方面都处于全市郊县的领先地位, 要充分挖掘自身教育、文化、旅游的产业特色, 加快生产性服务业和先进制造业发展, 宁可牺牲发展速度也要坚决调整产业结构。在研发和创意产业发展中, 要特别关注中小企业的发展, 为未来发展注入活力。

31日下午在青浦区, 韩正先后察看了上海普惠飞机发动机维修公司、吉富新能源科技上海有限公司、日立电梯上海有限公司。

在与青浦区委、区政府负责同志座谈时, 韩正说, 青浦要坚持“二、三、一”产业发展方针, 突出先进制造业和生产性服务业发展。市民群众高度关注大型居住区的品质、配套和公开公正的配售工作, 要在前两年建设的基础上, 加快配套和配售工作。青浦区一定要保护和控制好淀山湖地区, 把淀山湖地区的发展放在全市大局工作中去思考和谋划。

韩正前往浦东松江青浦调研提出 以改革创新克服 困难突破瓶颈